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Normalfordelt stokastisk variabel
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a) 0,28
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a)  og 
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Opgave 10
a) [484, 516]
b) 68,27 %

Opgave 11
a) Det er et normalt udfald
b) Sandsynligheden for at et tilfældigt valgt kyllingelår vejer mellem 100 og 120 g er 42,3 %. Med andre ord vejer 42,3 % af kyllingelårene mellem 100 og 120 g iflg. modellen.

Opgave 12
a)  overholder ikke vægtkravet, og  overholder  vægtkravet.


















Opgave 13
a) Punkterne i normalfordelingsplottet ligger tilnærmelsesvist på en ret linje med få afvigelser i enderne.
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b)  og 
c) 80,89 %



Opgave 14
a) Punkterne i normalfordelingsplottet ligger tilnærmelsesvist på en ret linje med få afvigelser i enderne.
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b) [46.9, 68.6]

Opgave 15
a) 
b) Punkterne i normalfordelingsplottet ligger tilnærmelsesvist på en ret linje med få afvigelser i enderne.
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c) [0.018,0.020]

Opgave 16
a) a=-18,7181 og b=17,2193
b) 3,67 m/s

Opgave 17
a) 90,2 %
b) 
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Opgave 18
a) 29,4 %
b) 90,9 km/t eller derover

Opgave 19
a) [7.3, 9.5]
b) 23,35%

Opgave 20
a) Det er et exceptionelt udfald
b) Firmaet lever op til standarden

Opgave 21
a) Det er et normalt udfald
b) 
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Teethedsfunktionerne for tre normalfordelte
stokastiske variable er givet ved
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Pa figuren ses graferne 4, B og C for de tre teethedsfunktioner.
a) Ger rede for, hvilken af funktionerne der har B som graf. Brug bilaget.
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Figuren viser grafen for fordelingsfunktionen F for en normalfordelt stokastisk
variabel X.

a) Bestem middelvardien x. Brug bilaget.

b) Bestem tallet £, sa P(9< X <k)=0,60. Brug bilaget.
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Figuren viser grafen for fordelingsfunktionen F for en normalfordelt stokastisk
variabel X.

a) Bestem middelvardien u. Brug bilaget.
b) Bestem P(10<.X <21). Brug bilaget.
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Figuren viser graferne 4 og B for fordelingsfunktionerne for to normalfordelinger.

a) Ger rede for, hvilken af de to normalfordelinger der har sterst middelverdi.
Brug bilaget.
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Figuren viser grafen for fordelingsfunktionen F herende til en normalfordelt stokastisk
variabel X.
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I Bestem middelvardien x og sandsynligheden P(X < 6). Brug bilaget.
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Figuren viser grafen for taethedsfunktionen f for en normalfordelt stokastisk variabel X
Middelvardien for X er 25. Arealet af hvert af de to farvede omrader er angivet pa
figuren.

B a) Bestem sandsynligheden P(24 < X <25).
b) Bestem sandsynligheden P(X >27).
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Teethedsfunktionen for en normalfordelt stokastisk variabel X er givet ved
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a) Bestem middelvardien og spredningen for X.
b) Bestem sandsynligheden P(7< X <13).
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Fra en bestemt producent af cornflakes kan vagten af pakker med
cornflakes beskrives ved en normalfordelt stokastisk variabel X med
middelvardi ;t=500g og spredning 0 =8 g.

B a) Bestem intervallet for de normale udfald for vagten af pakker
med cornflakes.

b) Bestem sandsynligheden for. at en pakke cornflakes vejer mellem
492 gog 508 g.
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I en model kan vagten af kyllingelar (malt 1 gram) beskrives ved en normalfordelt
stokastisk variabel X' med middelveardi =100 og spredning o = 14.

B a) Undersog om et kyllingelar pa 80 gram er et normalt udfald.

Tathedsfunktionen for X betegnes f.

120

b) Forklar. hvad f(x)dx=0,423 fortzller om vagten af kyllingelar.

100
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To henserier H, og H, producerer zg.

For begge henserier kan vagten af 2ggene (malt i gram) antages at vaere normalfordelte.
Figuren viser grafen for taethedsfunktionen for hver af de to normalfordelinger.

Spredningen for vagten af @ggene er 4 gram for /|, og 3 gram for H,.

Henserierne szlger &g med vagtangivelsen ”M/L”, som betyder, at aggene skal veje
mellem 53 gram og 72 gram.

a) Undersog for hvert af honserierne, om de normale udfald for zeggenes vagt
overholder vagtkravet.
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Pa et gartneri udvalger man pa tilfeldig made 200 fuldt udvoksede tulipaner af en
bestemt art. Man maler leengden af deres stilke, og tabellen herunder viser nogle af
malingerne.

Langde (mm) 300 271 . 280 261

Hele tabellen med alle 200 mdlinger findes i bilaget " Tulipanstilke.xlsx”

a) Goer rede for, at lengden af tulipanernes stilke med god tilnaermelse kan beskrives
ved en normalfordelt stokastisk variabel X.

b) Bestem middelvaerdi og spredning for X.
Pa gartneriet udvaelger man en tilfldig tulipan af denne art.
c) Bestem sandsynligheden for, at leengden af stilken er mellem 270 mm og 330 mm.
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Nedenstéende tabel viser vagten af 200 tilfzldigt udvalgte attendrige meend fra
Hongkong.

Vegtikg | 51,3 | 61,9 578 | 580

Alle tabellens 200 veerdier findes i den vedheftede fil: Hongkong_veegt

a) Ger rede for, at maendenes vaegt med god tilnzrmelse kan antages at vaere
normalfordelte.

b) Bestem intervallet for de normale udfald i denne normalfordeling.

Kilde: SOCR Data
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Solvmyre.
Billedkilde: Harald Wolf

Kilde: Pfeffer et al.:
"High-speed locomotion in the
Saharan silver ant”

Tabellen viser en rekke mélinger af sammenherende verdier af fart og skridtleengde for
sglvmyrer i Sahara-grkenen.

Fart (mm/s) 59 63 782 857
Skridtlengde (mm) 53 6,5 19,3 18,2

Hele tabellen med alle 126 datapunkter findes i bilaget: Soelvmyrer.xlsx
I en linezer model kan sammenhangen mellem fart og skridtleengde beskrives ved
f(x)=a-x+b,
hvor x betegner farten (malt i mm/s), og f(x) betegner skridtleengden (malt i mm).
a) Benyt alle tabellens data til at bestemme en forskrift for /.

b) Ger rede for, at residualerne i modellen med god tilnarmelse er normalfordelte.
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I en sportshal har nogle elever malt sammenherende vardier af hastigheden og hejden
over gulvet for en basketball, der springer op efter at have ramt gulvet. Tabellen viser
elevernes malinger.

Hojde (m) 0.36 | 045 | 055 | 063 | 0.76 | 0.85 | 091

Hastighed (m/s) | 3.25 | 2.94 | 2.64 | 234 | 1.73 | 1L.11 | 0.49

I en model er der en linear sammenhang mellem / og 1* givet ved
2
vi=a-h+b,

hvor v betegner boldens hastighed (malt 1 meter pr. sekund). og / betegner boldens hojde
over gulvet (malt 1 meter).

a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme boldens hastighed, da den var 0.20 meter over gulvet.
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En normalfordelt stokastisk variabel X har middelveerdi 4 =700 og spredning o =58.
a) Bestem P(625<.X).

b) Tegn grafen for fordelingsfunktionen for X.




image18.png
Billedkilde: unsplash

I en model kan bilernes fart (mélt i km/t) pa en bestemt vejstrakning beskrives ved en
normalfordelt stokastisk variabel X med middelveerdi =76,1 og spredning o =7,2.

Fartgransen pa vejstraekningen er 80 km/t.

) Bestem, hvor stor en andel af bilerne der ifelge modellen kerer hurtigere end de
tilladte 80 km/t.

b) Hvor hurtigt kerer de 2 % af bilerne, der kerer hurtigst?

Kilde: A comprehensive and unified framework for analysing the effects on injuries of measures influencing
speed.
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I en model kan koncentrationen af heemoglobin i blodet hos kvinder beskrives ved en
normalfordelt stokastisk variabel X.
Malt i mmol/L har X middelveerdien u =8,4 og spredningen o =0,55.

a) Bestem de normale udfald for X.

b) Bestem sandsynligheden P(X <8,0) for, at en tilfeeldigt udvalgt kvinde har
en koncentration af hazmoglobin i blodet pa hejst 8,0 mmol/L.

Kilde: min.medicin.dk
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Et firma producerer hundefoder, der pakkes i sakke.
Veagten af en sek hundefoder kan antages at vare normal-
fordelt med middelveerdi 8 kg og spredning 0,07 kg.
En bestemt seek med hundefoder fra firmaet vejer 7,75 kg.

a) Afger, om vagten af denne szk er et exceptionelt
udfald.

Firmaet har vedtaget en standard om, at mindst 90 % af
sakkene skal have en vagt pa 7,90 kg eller derover.

b) Afger, om firmaet lever op til denne standard.

(%) |

Billedkilde: VectorStock
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Et firma producerer kattemad i poser. Vagten af poserne med kattemad er normalfordelt
med middelverdien 5 kg og spredningen 0.11 kg.

ma) Enbestemt pose med kattemad fra firmaet vejer 4.85 kg. Afgor. om vagten af denne
pose er et normalt udfald.

Firmaet producerer ogsa kattemad i sterre poser. Firmaet oplyser. at veegten af disse poser
er normalfordelt med middelverdien 10 kg. Desuden oplyses. at 10% af poseme vejer
mindre end 9.8 kg.

b) Bestem spredningen for vagten af disse poser.
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Figuren viser graferne for teetheds-
funktionerne f, og f, for to normal-

fordelte stokastiske variable X og Y.
a) Hvilken af de to stokastiske variable

har den sterste middelvaerdi?
Begrund svaret.
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Figuren viser graferne for teethedsfunktionerne for to normalfordelinger 4 og B.

a) Ger for hver af folgende péastande rede for, om den er korrekt.

1. Normalfordeling 4 og B har samme middelvaerdi.
2. Normalfordeling 4 og B har samme spredning.

Benyt bilaget.




